

ДОРОГА для жизни

Дорога всегда выполняет не только транспортную роль. Она становится артерией, связывающей населённый пункт со всем миром, даёт мощный толчок развитию экономики, культуры, образования, повышению благосостояния жителей. Дороги открывают окно в цивилизацию, к свету. Но для жителей горных сёл дороги важны вдвойне, втройне.



Прошло уже 120 лет с того времени, когда была торжественно открыта общественная колёсная дорога, построенная на средства Балкарского общества через ущелье Зылги-Тар от ныне не существующего аула Чечет-Эль до Кашхатау. Сейчас она является частью федеральной дороги Урвань-Уштулу.

Как и обещал директор Управления Северо-Кавказских автомобильных дорог Гайоз Макиев на совещании в Кашхатау в июне этого года, участок дороги в 22 километра от тоннеля до Верхней

Балкарки реконструирован полностью. Подрядная организация постаралась сделать всё по максимуму: там, где позволяют условия, положен асфальт, установлены металлические отбойники, бетонные ограждения.

Ваши корреспонденты смогли убедиться в этом самостоятельно, когда чуть не попали под вылетевший из тоннеля на высокой скорости автомобиль, — дорога позволяет! Качество дорожного полотна можно оценить и по явно увеличившемуся количеству автомобилей ГИБДД — теперь для них

здесь работы, как говорится, непочтёный край.

В торжественной церемонии открытия реконструированного участка принял участие Глава КБР Арсен Каноков. Перерезав символическую красную ленту вместе с Гайозом Макиевым, заместителем руководителя Федерального агентства Андрею Костюком и Азнером Ульбашевым, руководитель республики тепло поблагодарил с местными жителями, детьми и старейшинами села.

(Окончание на 2-й с.)



ряд мер, направленных на укрепление платёжной дисциплины в сфере поставок природного газа. В частности утверждено финансовое задание, в рамках которого задолженность теплоснабжающих организаций за потребителям газа в летний период 2013 года сокращена на 41 млн. рублей.

ПЛАТЕЖИ ЗА ГАЗ — НА ОСОБОМ КОНТРОЛЕ

Глава КБР Арсен Каноков принял участие в селекторном совещании, которое провёл вчера в режиме видеоконференцсвязи Председатель Правительства РФ Дмитрий Медведев.

Разговор на совещании шёл о неотложных мерах по укреплению платёжной дисциплины в сфере поставок природного газа. Правительство предпринимает шаги по снижению тарифной нагрузки на потребителей, поэтому по словам премьер-министра, ответственность всех получателей газа за его своевременную и полную оплату должна быть серьёзной.

Отмечался напряжённая ситуация с платежами за газ, сложившаяся в стране. Главы регионов отчитались о том, как этот вопрос решается на местах. По словам Главы КБР, в республике принимаются



Внедряются энергосберегающие технологии и теплоэнергетике. Арсен Каноков выразил уверенность в том, что совместные усилия региона

нальной власти и газоснабжающих организаций в ближайшее время позволят выправить ситуацию с платежами за поставку газа. Этот вопрос, заверил

Глава КБР, находится на особом контроле у руководства республики. Марина ХАЛОВА, пресс-служба КБР

Глава КБР, находится на особом контроле у руководства республики. Марина ХАЛОВА, пресс-служба КБР

ПРАВИТЕЛЬСТВО

Правительство КБР приняло проект закона о бюджете на 2014 год и плановый период 2015 и 2016 годов, согласно которому доходы республиканского бюджета составят 21 млрд. 424 млн. рублей, расходы — 24 млрд. 125 млн.

БОЛЬШАЯ ЧАСТЬ БЮДЖЕТА — на социальные обязательства

Как сообщил, представляя документ, министр финансов КБР Мурат Кереев, бюджет впервые составлялся на основе принятых госпрограмм. Особенно это касается доведения зарплат бюджетных работников до соответствия «дорожным картам», выполнение социальных обязательств, комплексного развития республики.

Дефицит бюджета — 2 млрд. 700 млн., налоговые доходы составляют 10 млрд. 103 млн. рублей, неналоговые — 696,1 млн. Свыше 90 процентов — доходы от налогов на прибыль, доходы физических лиц, акцизы, имущество.

— Впервые планируется перевести 175 млн. рублей в местные бюджеты, — подчеркнул министр.

Требование Минфина — в следующем году необходимо

ЮБИЛЕЙ

СУДЬБА ВЕТЕРАНА

В селе Янкой отметили столетие ветерана Великой Отечественной войны Муталифа Мирзоева. Он родился в начале прошлого века в Эльтыбю, там, где родные пенаты Кайсына Кулиева.

Между столетним Муталифом Мирзоевым и нашим великим поэтом всего-то четыре года разницы. Интересно и то, что Муталиф, как и Кайсын, поступивший в ГИТИС, избрал поначалу профессию артиста. С 1939 года Муталиф вместе с родителями жил в с. Былым Эльбурского района. Однако суждено — Софью Гелестанову, ставшую в январе 1941 года его женой, нашёл в с. Янкой. Молодые начали строить свой дом, но им не суждено было справиться в нём новоселье. Началась война, 26 июня 1941 года Мирзоев был призван в Красную Армию. Служба его проходила в г. Краснодаре в 141-м Кавалерийском полку 42-й Кубанской кавдивизии.

Боевое крещение молодой горец получил в боях за Крым в июле 1941 года, куда был переброшен его дивизион. Мирзоев был ранен, почти месяц лежал в госпитале.

(Окончание на 3-й с.)

ЮБИЛЕЙ

СУДЬБА ВЕТЕРАНА

В селе Янкой отметили столетие ветерана Великой Отечественной войны Муталифа Мирзоева. Он родился в начале прошлого века в Эльтыбю, там, где родные пенаты Кайсына Кулиева.

Между столетним Муталифом Мирзоевым и нашим великим поэтом всего-то четыре года разницы. Интересно и то, что Муталиф, как и Кайсын, поступивший в ГИТИС, избрал поначалу профессию артиста. С 1939 года Муталиф вместе с родителями жил в с. Былым Эльбурского района. Однако суждено — Софью Гелестанову, ставшую в январе 1941 года его женой, нашёл в с. Янкой. Молодые начали строить свой дом, но им не суждено было справиться в нём новоселье. Началась война, 26 июня 1941 года Мирзоев был призван в Красную Армию. Служба его проходила в г. Краснодаре в 141-м Кавалерийском полку 42-й Кубанской кавдивизии.

Боевое крещение молодой горец получил в боях за Крым в июле 1941 года, куда был переброшен его дивизион. Мирзоев был ранен, почти месяц лежал в госпитале.

(Окончание на 3-й с.)

УКАЗ
Главы Кабардино-Балкарской Республики
О заместителе Председателя Правительства Кабардино-Балкарской Республики

1. В соответствии с пунктом «б» статьи 81 Конституции Кабардино-Балкарской Республики назначить КАЗДЮХОВА Альфедта Билиловича заместителем Председателя Правительства Кабардино-Балкарской Республики, освободив его от занимаемой должности.

2. Настоящий Указ вступает в силу со дня его подписания.

Глава Кабардино-Балкарской Республики
А. КАНОКОВ
город Нальчик, 29 октября 2013 года, №163-УТ

СЕГОДНЯ — ДЕНЬ ПАМЯТИ ЖЕРТВ ПОЛИТРЕПРЕССИЙ

ВОЗВРАЩЕНИЕ

С именем одного из первых председателей сельского совета посёлка Эльбрус Салиха Соттаева связаны все совершенные здесь молодой советской властью преобразования.

Под его непосредственным руководством в далёком горном селе пришли телефон и радио, организован первый колхоз «Красный Эльбрус», возведены новые мосты, на промышленной основе налажен обжиг извести, построены школа, колхозный двор. За благоустройство поселенный район сельский совет был награждён почётными грамотами ЦИК СССР, на открытие колхоза приезжал всесоюзный староста М. Калинин.

Блосудейство это хозяйство, участвуя в ежегодной Всесоюзной сельскохозяйственной выставке в Москве, неоднократно завоевывало первые места. В 1934 году «Красный Эльбрус» наградили автомобилем, спустя год — двумя автомашинами и радиостанцией. О Соттаеве знал весь район, и известность эта завоевывалась конкретными делами. На зимних пасоках от селения Бедик до Приэльбурья были капитально отстроены жилища, проведены радио и телефон, налажены подзёдные дороги.

На поляне нарзанов С. Соттаев провёл дренажные работы, проложил дороги в Юсеново, под его руководством был построен маслосырзавод. Для него не было чужой беды и горя, он заболел о стариках, за счёт колхоза больных возил в Нальчик, а если требовалось, привозил врача в село. Всё, что тогда было построено Салихом, до сих пор служит людям. Он жил в тех же условиях, что и они, имел столько же добра, как у них. Единственное, чем отличалась его жизнь, — мерой ответственности за все свои начинания и отсутствием личных интересов. Точнее, все они совпадали с общественными. Колхоз «Красный Эльбрус» гремел по всей республике, занимая первые места в социалистическом соревновании и получая в награду племенных жеребцов и породистых быков.

(Окончание на 2-й с.)

СОЧИ-2014

Олимпийский огонь на «янтарной косе»

Вчера национальная эстафета огня XXII зимних Олимпийских игр добралась до Калининградской области. Сотня факелоносцев, в числе которых известные спортсмены, местные политики, деятели культуры и науки, преодолела расстояние в 20 километров.

Они пронесли олимпийский огонь по живописным и историческим местам «янтарного края»: через федеральный курорт Светлогорск, национальный парк «Куршская коса» и Калининград.

Калининградская область — первый регион, куда из Санкт-Петербурга огонь Олимпиады доставили не по суше, а самолётом в специальной лампаде. Сопровождали его хранители олимпийского огня и представители Международного олимпийского комитета. Первым факелоносцем стал певец Олег Газманов.

На центральной площади Светлогорска прошло празднование, там временным факел закрепили на высоте Эфа в национальном парке «Куршская коса», после чего олимпийский огонь переместился в другой, не менее знаменитый уголок косы — «Танчущий лес». Первые 200 метров по дюне пробегал член сборной команды России по пляжной атлетике. Бронзовый призёр Олимпиады 2008 года в Пекине Дмитрий Папиков.

«ГЛОРИЯ» — В ФИНАЛЕ

С сентября 2012 года проходил открытый международный отбор коллективов для участия в XXII Олимпийских зимних и XI Паралимпийских зимних играх в Сочи-2014.

Нашу республику представил ансамбль спортивного балета танца «Глория», за него проголосовало более тысячи зрителей. По результатам конкурса «Глория» стала финалистом. Присвоение этого звания даёт право коллективу представить свой регион в рамках культурной программы Олимпийских и Паралимпийских зимних игр.

— Это большая честь для нашего коллектива и огромная победа. За плечами пройденные отборочные испытания и томительное ожидание результатов, — отметила руководитель образцового детского коллектива «Глория» Мария НИКИТИНА.

Ирина ШКЕЖЕВА

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 47-32-56.

ПОГОДА
НА ЧЕТВЕРГ, 31 ОКТЯБРЯ

Днём: + 12... + 17.
Ночью: + 8... + 14.
Ясно

РоссельхозБанк
Курсы обмена валют на 30 октября 2013 г.

ПОКУПКА ПРОДАЖА	Доллар США	31,60	32,15
Евро	43,70	44,25	

(www.rshb.ru)

ОАО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №3348.

Жизнь для жизни

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Все свои впечатления Арсен Канокоев резюмировал в выступлении на торжественном митинге во дворе недавно отремонтированной сельской школы. Поздравляя собравшихся, Глава КБР отметил: «Мы знаем, какое значение для жителей Верхней Балкарии, которые работают в трудных горных условиях и растут детей, имеет эта дорога. Сегодня мы открыли её после реконструкции. Надеюсь, эта работа привлечёт молодых инициативно-сельского поселения, создаст в нём новые рабочие места, послужит повышению благосостояния местных жителей. Вместе с тем у нас есть понимание, что предстоит решить ещё множество других проблем, о которых мы говорили сегодня с активом села. Это и необходимость строительства дома культуры, детского сада и т.д. Руководство республики делает всё для полного решения этих проблем».

На митинге председатель сельского Совета ветеранов Борис Казакоев, глава Совета старшего самоуправления Черекского района Камал Мо-

каев, глава администрации района Махти Темирганов выразили глубокую благодарность руководству республики, Управлению Северно-Кавказских автомобильных дорог, компании-подрядчику за проделанную работу. По такому случаю ряд работников подрядной организации получили грамоты именные часы от администрации Черекского района, а её руководителем Сафарби Сунуеву вручена Почётная грамота Правительства КБР.

От имени благодарных жителей Верхней Балкарии Арсену Канокоеву и Гаюзову Марину преподнесли картины с видами Черекского ущелья. Андрей Козлов стал обладателем белой рубашки, баушки и каревоушки шапки.

Праздник не закончился и после отъезда высоких гостей. Дней 10 в селе будут петь звезды эстрады, танцевали солисты ансамбля «Балкария». Точно так же не заканчиваются и работы на федеральной дороге. Предстоит расширение тоннеля, реконструкция участка до урочища Ушутпу, проектные работы по которым уже ведутся.

Руслан ИВАНОВ

Крышко. Сточко.

В ПОЛНОМ РАЗГАРЕ УБОРКА КУКУРУЗЫ

На полях республики полным ходом идёт уборка кукурузы на зерно. Урожай составляет 45 процентов посевной площади. Намочено свыше 365 тыс. тонн зерна кукурузы со средним урожаем около 70 ц/га.

Подсолнечник убран с 95 процентов площади, валовой сбор составляет 3,9 тысячи тонн при средней урожайности 16 ц/га. Своего максимума намотка добилось земледельцы Золотого района — 28 ц/га, сообщает пресс-служба Минсельхоза КБР.

Картофель, оставшись убрать с трёх процентов площади. По республике средняя урожайность «второго хлеба» — 202 ц/га, валовой сбор — около 290 тыс. т. Лидерство по урожайности принадлежит Золотскому и Урванскому районам с показателем около 220 ц/га.

В федеральный бюджет перечислено 800,1 млн. руб. (в 5,4 раза выше соответствующего показателя прошлого года).

Налоговые доходы консолидированного бюджета КБР составили 6155,9 млн. руб. (на 13,3 процента больше аналогичного периода прошлого года).

В федеральный бюджет перечислено 800,1 млн. руб. (в 5,4 раза выше соответствующего показателя прошлого года). Налоговые доходы консолидированного бюджета КБР составили 6155,9 млн. руб. (на 13,3 процента больше аналогичного периода прошлого года).

В федеральный бюджет перечислено 800,1 млн. руб. (в 5,4 раза выше соответствующего показателя прошлого года). Налоговые доходы консолидированного бюджета КБР составили 6155,9 млн. руб. (на 13,3 процента больше аналогичного периода прошлого года).

В федеральный бюджет перечислено 800,1 млн. руб. (в 5,4 раза выше соответствующего показателя прошлого года). Налоговые доходы консолидированного бюджета КБР составили 6155,9 млн. руб. (на 13,3 процента больше аналогичного периода прошлого года).

СТАЖИРОВКА — ШАНС ПОЛУЧИТЬ ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ

Организация стажировки выпускников является одним из приоритетных направлений программы дополнительных мер по снижению напряжённости на рынке труда. В рамках стажировки заключено 255 договоров (333 участника, в т.ч. шестеро инвалидов) с 130 предпринимателями и организациями. Из 333 стажировщиков 210 — выпускники учреждений высшего профессионального образования, 115 — среднего профессионального, восемь — начального профессионального образования.

ДЛЯ ПОТЕНЦИАЛЬНЫХ ИНВЕСТИТОРОВ

Кабардино-Балкария является лидером среди субъектов не только по СКФО и ЮФО, но и в России по скорости и качеству внедрения стандарта деятельности органов исполнительной власти КБР по обеспечению благоприятного инвестиционного климата. На 20 октября завершено заседание экспертного совета под председательством полномочного по защите прав предпринимателей Юлии Пархоменко.

Стандарт состоит из 15 «механизмов», включающих нормативные и иные документы, а также организационные решения. К числу необходимых мер относятся разработка инвестиционной стратегии региона и инфраструктура, плана создания инвестиционных объектов и др.

Находясь на прямой связи в режиме видеоконференции представители органов исполнительной власти КБР отметили, что Кабардино-Балкария является вторым местом в России по скорости и качеству внедрения стандарта. Она вырвалась вперёд в последние дни времени республика перешла на очередной этап совершенствования инвестиционной политики — от теории к практике.

СПЕЦИАЛИЗИРОВАННЫЙ ДВУЗЫЧНЫЙ ИНТЕРНЕТ-ПОРТАЛ ПОСТАПИЛЕТ НАЛОГОВЫЕ УВЕЩИЛИЩО

За девять месяцев года поступления налогов в бюджеты уровней превысило уровень аналогичного периода прошлого года на 11,7 процента. Всего по территории КБР налогов и других обязательных платежей уплачено 6952,6 млн. рублей.



Врачу из КБР окажет помощь Арсен Канокоев

(Окончание. Начало на 1-й с.) Его знания являются незаменимыми для функционирования нашего стационара, через который проходит большой поток больных со всей республики и соседних регионов. Просим вас посодействовать в решении её жилищного вопроса — написали коллеги врача в адрес Главы КБР.

Принимая во внимание положительные отзывы министра здравоохранения КБР Ирины Шетовой о Н. Ринко как о профессиональном и ответственном специалисте, а также то, что в республике наблюдается нехватка квалифицированных медицинских кадров, Арсен Канокоев принял решение помочь Надежде Ивановне. Квартира для многодетной семьи врача будет приобретена из резервного фонда Главы и Правительства КБР.

МАДИНА ГУЧАПШЕВА:

Я горжусь вами и рада, что именно вы возглавляете нашу республику

С 1 по 14 октября 2013 года в интернет-приёмную Главы Кабардино-Балкарии (www.glava.kbr.ru) поступило 98 обращений.

Важными вопросами, волнующими большинство жителей республики в этот период, были вопросы по улучшению жилищных условий (29 писем). С просьбой оказать содействие в трудоустройстве в интернет-приёмную Главы республики обратилось 9 человек. Вопросы здравоохранения и образования волнуют 12, проблемы по оказанию услуг ЖКХ — 8 граждан. Среднедушевой доход в Черкесском районе соответственно. Прочие вопросы, в том числе касающиеся деятельности органов местного самоуправления, поднимают 28 заявителей. Со словесными благодарностями в адрес Арсена Канокоева обратились 4 человека.

Жители Чегема 11 поблагодарили Арсена Канокоева за установку световоронного объекта на пересечении ул. Ленина и федеральной дороги «Кавказ». «Уважаемый Арсен Баширович! Мы, жители Второго Чегема, благодарны вам за то, что услышали нас, наши жалобы по поводу центрального водоснабжения в Чегеме. Нам очень повезло познакомиться с таким современным, красивым переключателем. Выезжал и заезжал в село, все его жители отзываются о вас самыми тёплыми словами. Огромное вам спасибо, Арсен Баширович, за то, что решили нашу проблему. Наконец-то водопровод в Чегеме! Огромной благодарностью жители селения Чегем II...», — говорится в сообщении. Напомним, что в конце августа Глава КБР выезжал в Чегемский район по обращениям и жалобам граждан. Осуществить установку световоронки в кратчайшие сроки было поручено профильному министру. Стоит отметить, что поручение было выполнено с опережением срока.

Слова благодарности в адрес Главы КБР прозвучали и от жительницы п. Кенже Мадны Гучапшевны: «Здравствуйте, Арсен Баширович! Я хочу выразить свою благодарность вам за то, что вы отреагировали на все мои письма, и приняли меры. Я очень горжусь вами и очень рада, что именно вы возглавляете Кабардино-Балкарскую Республику, и всегда буду голосовать только за вас. Я считаю, что у нас самый интеллигентный, умный и красивый глава в мире. С вашим появлением в Чегеме начал процветать, город красивый, чистый, почти каждая семья может позволить себе отдых на море или за границей хотя бы один раз в год. Я очень хочу, чтобы именно вы руководили нашей республикой всегда. Мы вас очень любим. Всё это я написала от чистого сердца».

Пресс-служба Главы и Правительства КБР

КОЛЛЕГИЯ Занимающихся физкультурой и спортом ЗАМЕТНО ПРИБАВИЛОСЬ

В заседании коллегии Министерства спорта и туризма КБР, подведшем итоги работы ведомства за девять месяцев, приняли участие председатель комитета Парламента КБР по спорту и туризму Ахмат Сумаев и заместитель Председателя Правительства республики Мухамед Коздокоев.

Заместитель министра спорта и туризма КБР Хачим Мамагов отметил, что за пять лет в республике наблюдается рост интереса к спорту, что подтверждается всеми формами физической культуры и спорта с одиннадцатипроцентом от общей численности населения до 32,1 процента. В СКФО наша республика занимает второе место.

Среди достижений ведомства также особое внимание уделено развитию спортивной инфраструктуры республики. Х. Мамагов отметил, что на сегодняшний день обеспеченность спортивными сооружениями составляет чуть больше 80 процентов, спортзалы — 52 в бассейнах — семь процентов.

Участники заседания приняли постановление коллегии, одним из главных пунктов которого является проведение в 2014 году стартовых олимпийского огня на территории КБР.

версийского и международного уровня по олимпийским и неолимпийским видам спорта, 364 стали победителями и призёрами. Почётное звание «Заслуженный тренер России» присвоено трем спортсменам, трое спортсменов стали мастерами спорта международного класса, 51 — мастером спорта, 211 — кандидатами в мастера спорта, 125 — пероворзавцами. На сегодняшний день в сборные команды РФ в разных возрастных категориях входят 135 воспитанников Кабардино-Балкарии.

Характеризуя обеспеченность спортивной инфраструктуры республики, Х. Мамагов отметил, что на сегодняшний день обеспеченность спортивными сооружениями составляет чуть больше 80 процентов, спортзалы — 52 в бассейнах — семь процентов.

Участники заседания приняли постановление коллегии, одним из главных пунктов которого является проведение в 2014 году стартовых олимпийского огня на территории КБР.

Альберт ДЫШКОВ

ПАМЯТЬ

«Вы только вслушайтесь, — писал Маршал Советского Союза И. Баграмян, — как гордо звучит: «За отвагу!». «За боевые заслуги!» Когда такая медаль украшает грудь человека, сразу ясно: доблесть, храбрость, отвага! В годы Великой Отечественной войны медалими «За отвагу» и «За боевые заслуги» были награждены миллионы, но далеко не каждый достоин такой чести трижды. Одним из таких героев стал наш земляк Борис Бечелов.

Он родился в 1921 году в селении Актарк. Окончив сельскую школу, двенадцатилетний юноша в марте 1941 года был призван в ряды Красной Армии. Какое началось война на фронт Борис пошёл разведчиком 147-го артиллерийского-миниметного полка 115-й кавдивизии. Самостоятельно овладев искусством разведки в Сталинградской битве, освобождении левобережной Украины, восточных районов Белоруссии, в Варшавско-Познанской и Берлинской операциях.

О том, как воевал гвардеец Бечелов, рассказывают награжденные документы, бережно хранящиеся в Центральном архиве Минобороны. В январе 1944 года гвардии красноармеец Борис Бечелов был награжден медалью «За боевые заслуги» за то, что в боях за город Дольск своей быстрой работы у

ТРИЖДЫ ОТВАЖНЫЙ

75 лет назад были учреждены медали «За отвагу» и «За боевые заслуги», которыми награждали военнослужащих Красной Армии, Военно-Морского флота и пограничных войск за личное мужество и отвагу, проявленные в боях на театре военных действий при защите неприкосновенности государственных границ или в борьбе с диверсантами, шпионами и прочими врагами Советского государства.

миниметом способствовал отражению контратак противника, действовавшего на операционном фронте. Не награды воевал наш солдат, но высокая оценка его ратного труда в документах, которые сохранились. В январе 1945 года Б. Бечелов отличился у польского города Калиш, на реке Прсна. Вот выдержка из приказа от 31 января 1945 года, подписанная гвардии подполковником

СЕГОДНЯ — ДЕНЬ ПАМЯТИ ЖЕРТВ ПОЛИТРЕССИИ

ЗВРАЩЕНИЕ

(Окончание. Начало на 1-й с.)

То, что было построено в те годы, когда Эльбрусский сельсовет возглавлял Салих Соттаев, оказалось добрым и особенно крепким. До сих пор стоят первая школа, туберкулезная больница, колхозный двор. Брёмм только изменил функцию этих построек. В бывшей туберкулезной сельсоветской местной администрации и Дом культуры, на территории колхозного двора находится автобаз, первая школа стала горнолыжной. На каждом из этих и многих других строительных объектов есть часть души Салиха Соттаева. Он придавал им огромное значение — считал самыми важными аргументами в пользу новой советской жизни, ведь если она заботится о людях, их здоровье, приобщении к знаниям, культуре, ей можно доверять. Но имя Салиха Соттаева официальной истории неизвестно, в его честь не названа ни одна улица, оно вошло ни в одну книгу Памяти жертв репрессий. В 1936 году он был осужден сразу по трём статьям уголовного кодекса РСФСР — за злоупотребление властью, бесхозяйственность и недобросовестное отношение к порученному делу, — также признание казённого имущества.

И поскольку осуждение этого человека основывалось на политических статьях, вопрос о его реабилитации родственниками до сих пор не был поставлен. Вместе с тем именно народная молва о Салихе Соттаеве, говорящая десятками голосов о его бескорыстии, честности, чуждому эгоизму, позволила ради общего дела, позволить его внуку Хусею Соттаеву влезть за реабилитацию деда.

Среди тех, кто помогал собирать информацию, обобщать и делать выводы, а также подготавливать собранные сведения к изданию, были не только знакомые, родные или бывшие сослуживцы Салиха Ирмана Чучака, 30 лет возглавлявшая Дом культуры в посёлке Эльбрус, — одна из первых представительниц нового времени, открывшая для себя, а затем и для общества Соттаева. Она вспоминает: «Впервые я столкнулась с его именем, когда готовила сценарий, посвящённый 70-летию юбилею Эльбрусской участковой больницы. Всё, что тогда о нём узнала, перешло. Из рассказов о нём вышло, что этот человек в свои тридцать лет точно знал, что нужно не только современникам, но и потомкам. Он ставил перед собой грандиозные задачи, такие, как электрификация, водоснабжение, просвещение. Сам он был хорошо образован, но в то время в нём не было ни одного диплома, ни одного диплома об окончании школы, ни одного диплома об окончании школы, ни одного диплома об окончании школы, ни одного диплома об окончании школы».

Он и в наши дни редких научных и философских изданий. Ирина Чучака беседовала с людьми, которые не могли ему простить столь стремительно немецкими!.. Текст был написан на немецком языке, но когда нам его перевели, мы дописали: «не фашистским!» Борис Бечелов прошёл всю войну рядовым солдатом, закончив её на территории пограничной Германии. За образцовое выполнение воинского долга, мужество и отвагу, проявленные на войне, награждён орденом Отечественной войны II степени, а также медалями «За отвагу» и «За боевые заслуги». «За взятие Берлина». «За победу над Германией» и другими.

Демобилизовавшись в марте в 1946 году, Борис Бечелов уехал в Джамбулскую область Казахской ССР. Разыскав своих родственников, активно включился в строительство мирной жизни, до 1957 года работал завхозом.

Вернувшись из Средней Азии на историческую родину, так же, как и на фронте, отдавал все силы делу строительства народного хозяйства, строительству новой жизни. 20 лет работал начальником отделения связи с. Каменка, на заслуженный отдых ушёл в апреле 1982 года.

Он воспитан в своих детях бережное отношение к обычаям и традициям народа, любовь к родной, уважительное отношение к людям и долгие годы своей жизни в семье в своё время построил дом, посподил целый усадьбу в апреле 1982 года. Он воспитан в своих детях бережное отношение к обычаям и традициям народа, любовь к родной, уважительное отношение к людям и долгие годы своей жизни в семье в своё время построил дом, посподил целый усадьбу в апреле 1982 года.

пеевым, который в 1936-1940 годах занимал должность секретаря сельсовета, бывшим первым председателем колхоза за Ч. Хаджиевым, его сыном Кази, а также старейшими Х. Хаджиевым и П. Тиловым. Что такое техника в 30-е годы, спрашивали они. И с унылой отечливостью: это одна бричка да руки сельчан, во главе которых всегда находился председатель сельсовета. За словами «он был неотъемлемой частью народного оплотнения» образ руководителя и его отношения к людям. Также брали в руки попутки и колпачи наравне со всеми, живя с ними одними заботами, надеждами и свершениями. Очевидно о Салихе Соттаеве писал бывший заведующий коневодческой фермой Локман Непеев: «Соттаев — это Соттаев! Не каждое столетие рождается такой человек. Не было нас с тех пор такого руководителя, который брал бы всю ответственность за то, что кругом происходит, на себя. При нём колхоз благоустраивался, занимал в республике первое место, а на сельхозживотноводстве выставке в Москве нам вручили серебряную медаль».

Что же за преступления совершил председатель сельсовета, что его приговорили к десяти годам лагерей? Его злодеяние — пропала партия (до сих пор неизвестно, потерял он или же его украл), не завершено начатое строительство электростанции, а когда к работам всё же приступили, имели место поломки, которые расценили как вредительство. Среди обвинений было и вовсе абсурдное — будто Салих специально выжиг медным куратором один глаз своего жеребца, чтобы не отдавать его Красной Армии.

Очевидцы и свидетели тех событий говорят, что Салиха Чучака беседовали с людьми, которые не могли ему простить столь стремительно возвышения, популярности, уважения... Среди тех, с кем беседовала Ирина Чучака, был и участник Великой Отечественной войны Шарарудин Гулиев, который вспоминал: «Он был женат на уроженке народа, часто бывал в нашем доме, не раз говорил, что многие, кто ходит в мои друзья, на самом деле желают ему только зла, завидуют, что руководит республикой, такие известные и влиятельные в стране люди, как маршалы Советского Союза К. Ворошилов и С. Бурджалиев, будущий Призлыбурский, заходит к нему. Приглашают в свою компанию, минуя районное руководство. Первая зависть, помноженная на смутное время, продвигая под знаком мании преследования и активного поиска врагов народа, становится со временем яростное дело, превращая в преступника человека, чья честность была для всех примером. Люди рассказывали, что когда Салиха уволили, почти все послох шёл за поговозкой. Попросив конвой остановиться за селом, он спрыгнул с брички, отдала родные вещи, бросил камень, давая клетку никогда сюда не возвращаться. К тем, кто предал, опозорил, оклеветал. Спасибо ему за то, что он умер в 1941 году, а только в прошлом году его внук Хусей Соттаев получил ответ на свой запрос о судьбе деда. В нём сказано, что он умер в 1941 году, а место захоронения неизвестно. Старостин внук Салиха и 21 правнук не намерены с этим мириться. Они ведут активную борьбу за реабилитацию последнего приюта своего деда. Настало время поднять брошенный мирный камень, восстановить справедливость».

Зинаида МАЛЫХОВА

Замигри ШОГЕНОВ, ответственный секретарь газеты ветеранов Кабардино-Балкарии

ЮБИЛЕЙ

СУДЬБА ВЕТЕРАНА

(Окончание. Начало на 1-й с.)

История кровной войны... Источники крови вели бои с хорошо вооруженными механизированными частями фашистов...

В начале сентября 1942 года он был вновь схвачен фашистами. Работал в Австрии, в г. Амштетен (в лагере для военнопленных)...

Сегодня семья Муталифа Мирзова живет в Янфике. У него выросли сын и дочь. Стала уважаемыми людьми, сын избрал профессию военного...

Светлана ШАБАЕВА

АНОНС

Баритон из Большого выступит в ГКЗ

В рамках II Международного фестиваля симфонической музыки имени Юрия Темирганова сегодня в Нальчике в Государственном концертном зале состоится концерт Василия Ладюка...

Этот молодой певец стремительно завоевывает признание не только в России, но и за ее пределами...

Василия Ладюка отличает невероятная красота тембра в сочетании с лучшими традициями русской оперной вокальной школы...

Римма ГЕРАСИМОВА, пресс-служба Министерства культуры КБР

КАРТИНКИ С ВЫСТАВКИ

Старость — не радость

Конечно, в советском государстве не всё было гладко, но, по крайней мере, человек чувствовал уверенность в завтрашнем дне и был хоть как-то социально защищён...

Старость — не радость. Сегодня эта знакомая фраза приобретает новое значение. Здоровье общества определяется его отношением к старикам...

Представьте себе ситуацию: пожилая женщина, инвалид...

В будущем случае на пожилого человека смотрят, как на пустое место. Но равнодушные — это еще полбеды...

Любой поступок рано или поздно возвращается к человеку. Это я знаю наверняка...

Впрочем, речь не о галифе, френч, начинешином до блеска акаси...

СОТЕЧЕСТВЕННИКИ

НАДЕЖДА НА ИСТОРИЧЕСКУЮ РОДИНУ

В минувшую субботу в Нальчике в конференц-зале санатория «Чайка» прошло очередное заседание исполкома Международной черкесской ассоциации.

В нём приняли участие представители адыгских диаспор Турции, Иордании, Сирии, Израиля, Германии, США, а также Адыгеев, Кабардчан, Черкесов, Краснодарского края, маздокских кабардинцев...

Президент Международной черкесской ассоциации Хаути Сохроков проинформировал о прошедшей работе с момента последнего заседания исполкома МЧА.

Мухамед Кодзиков отметил, что Глава Кабардино-Балкарии Арсен Каночков и руководство республики уделяют самое пристальное внимание работе с соотечественниками, проживающими в странах дальнего и ближнего зарубежья.

Буквально накануне Глава республики провел расширенное заседание, на котором дал поручение ускорить темпы реализации программы правительства республики по работе с соотечественниками в части строительства и приобретения жилья для репатриантов из Сирии, которые вынуждены покинули эту страну из-за непрекращающегося военного конфликта...

по мирному урегулированию конфликта в Сирии получила высокую оценку людей доброй воли в этой стране. Представители диаспоры в РФ выразили особую благодарность Президенту России Владимиру Путину, министру иностранных дел РФ Сергею Лаврову, Главе КБР Арсену Каночкову, президенту МЧА Хаути Сохрокову, которые сделали очень много для сирийцев в это трудное время...

По словам Исхака Акрама, в Сирии живут около 120 тысяч адыгов. С начала военных действий погибли 150 черкесов, многие получили серьёзные ранения. Несколько черкесских поселений оказались покинутыми, они были разрушены в ходе боевых действий.

Первый вице-президент МЧА Артур Кажаров подробно остановился на работе комитетов исполкома Международной черкесской ассоциации и на взаимодействии с адыгскими молодежными организациями. Он также озвучил



информацию об итогах поездки черкесской делегации в Краснодарский край в рамках мероприятия по созданию Ассоциации зарубежных выпускников и друзей КБГУ им. Х.М. Бербекова.

Как отметил один из членов делегации, председатель «Адыга хаса» в Иордании Самир Кардам, органы вла-

сти России и Краснодарского края оказали самую теплую и душевную прием.

Мы пришли к ясному пониманию, что проблемы соотечественников из черкесского зарубежья стали предметом заботы федеральной власти в РФ, — сказал Самир Кардам. Один лишь тот факт, что нас встречали как гостей, а как близких родственников и братьев, уже говорит о том, что по отношению к нам государство и гражданское общество России ведут мудро и благородную политику, достойную самого высокого уважения.

Тамада «Адыга хаса» в КБР Мухамед Хаджиц предложил проект национальной программы сохранения адыгского языка в РФ и в среде черкесского зарубежья. Также по его предложению члены исполкома МЧА утвердили Международный день черкесов (адыгов) — третья суббота сентября.

Вице-президент МЧА Мухамед Хаджиц предложил проект национальной программы сохранения адыгского языка в РФ и в среде черкесского зарубежья. Также по его предложению члены исполкома МЧА утвердили Международный день черкесов (адыгов) — третья суббота сентября.

Борис СУБАНОВ, Фото Руслана МАМЕВОВА

ЧТО ПОЧЕМ

Направляясь в субботу на ярмарку, в одном из дворов, огороженных многоэтажками, я заметила стайку малышей. Обитатели автостоянки развлеклись по своему взрослому делу, и детвора, радуясь солнцу, теплу и простору, рисует мелом на

асфальте. Со времени моего детства прошло почти полвека, но творческая манера юных художников не изменилась: «Точка, точка, запятая, вышла рожница смешная. Ручки, ножки, огуречик — полупчился человек».

И любимый сюжет остался прежним: домик с трубой, из которой вылетает дымок, рядом клумба с цветами, а над крышей домика солнышко растопырило свои лучики во все стороны. Да и городские дети могли видеть такой домик, да ещё с трубой — одному богу известно. Видимо, эта картина мирной жизни сидит в них на генетическом уровне.

Недавно говорилось, что устами младенца глаголет истина: главный смысл жизни открывается нам в детстве. С годами мы познаём различные кивы размеров с доброй кулак предлагают по 100 рублей кило крупыны фейхоа — 70-80, помельче — 50, гранаты — 90-100 рублей. Мандарины ещё не обрели привычную ярко-оранжевую окраску, желтая корочка покрывает зелёными пятнами, но микроты уже «правильная» — сладкая, сочная, ароматная. «То, что доктор прописал», — уверяет здоровенный неубитый парень-продавец. Пасхочный оком он поглядывает на молодых, симпатичных покупателиччи, но цены сбавлять не спешит.

Букеты лаврушки напоминают банные окурки, и полиنتين, который за них просит — цена больше, чем разумная. Но королева абхазского товара — курма, или корюкел, как и мандарины, она пока не достигла полной зрелости: даже отборные экземпляры за 80-90 рублей ещё не орманижеев, а бледно-жёлтые. Но нальчане давно полюбили этот сочный фрукт, и многие уходят с базара с небольшими корюкелами в руках — так хурма не помянется и доседет до дома в целостности и сохранности.

— Ты что, дурачок? Они у тебя золотые? — возмущённый дядька уходит. Мама спешит воспользоваться удачей: — Хм-хм! Стоит 100 рублей, а ты хочешь заплатить за 500? У меня таких денег нет! — и поскорее уводит дочку от соблазна.

К сожалению, с годами многие дети меняют пристрастия и интонации на призывные. Именю такой «ребёнок» лет сорочка сопровождает маму в походе по рынку: — Я тебе сто раз говорила: уходишь из дому — отключай все приборы!

— Чо, и холодильник? — вопрошавать тоном раздражает мама. — И холодильник! — желание повоспитывать маму зачехляет маму за грань разумного, и Мало ли где ты можешь оказываться? И неизвестно когда вернёшься. Аккуратно поглаживая дама в шляпке ничуть не напоминает беспутную истиннолицу приключений. Интересно, что имел в виду её сын? Не свои ли собственные грешки? А на между тем продолжает:

И, подойдя к прилавку, командирским голосом спрашивает: — Это что за цена — 60 рублей? У вас только миллионы покупают? Продавец примирительно объясняет: — Яйца марынские, отборные. Вот есть помельче и подешевле — 50 рублей.

— Эта мелочь — тоже марынские?! Не может быть! — А ты думал, в Марынские куры только страусиные яйца несут? — не выдерживает продавец. — Ты как с пятилетним разговариваешь?! Безобразия! Продавец, не отвечая ему, обращается к пожилой даме: — Манашка, сочувствуйте вам! У меня сосед такой же: с утра не выпил — день пропал. — Это ты к чему? — пугаются сынок. — А к тому, что у тебя день явно удался!

Наталья ПАНЯНИНА



Зюгард БИТРИКОВ, Рисунки автора

СПОРТ

• Спартакиада



Аушигерцы сильны командой

В рамках республиканской целевой программы «Патриотическое воспитание и допризывная подготовка молодежи в Кабардино-Балкарской Республике (2010-2015 гг.)» в Нальчике на учебно-спортивной базе ДОСААФ КБР прошёл финал республиканской спартакиады молодежи допризывного возраста.

Лёгкая атлетика

Десятка победителей

На Детском стадионе прошло первенство по лёгкой атлетике среди учащихся спортшкол городов СКФО.

БЕЗОПАСНОСТЬ

Готовность 01

Сотрудники Государственной противопожарной службы КБР провели с учащимися гимназии №29 инструктаж по правилам поведения во время пожара.

42-69-96 ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

В эти осенние дни оттадим дождевое лето. Наступило оно 28 апреля. Смена сезонов произошла раньше обычного в степной зоне на неделю, на остальной территории – на целых две недели.

РЕКОРДЫ ЖАРЫ

По температурным условиям лето было умеренно жарким. Самые высокие летние температуры наблюдались в конце июня – первой половине июля.

РЕКОРДЫ ХОЛОДА

Ноябрь – месяц борьбы осени с зимой. Предзимье. Овет идет на убой, а ночи прибавляют и прибавляют. В старину уже 1 ноября устраивали проводы осени.

В июне годы на ноябрь приходились зимние рекорды холода. В 1993 году столбик термометра опустился до -19, -22 градусов. А совсем недавно, в 2011 году, зима и вовсе наступила в ноябре.

В октябре продолжала удерживаться умеренно тёплой погода. Условья были благоприятными для уборочных работ и оптимальными для формирования всходов озимых зерновых культур.

ПРОИСШЕСТВИЕ

Аварийный уик-энд

В субботу утром 32-летний водитель ВАЗ-21063, нарушая правила обгона, столкнулся с ВАЗ-21074. Водители обеих машин госпитализированы.

В воскресенье вечером под автомобиль «Опель» попал пешеход, переходивший дорогу вне «зебры», пострадавший госпитализирован.

В субботу утром 32-летний водитель ВАЗ-21063, нарушая правила обгона, столкнулся с ВАЗ-21074. Водители обеих машин госпитализированы.

В субботу утром 32-летний водитель ВАЗ-21063, нарушая правила обгона, столкнулся с ВАЗ-21074. Водители обеих машин госпитализированы.



ПРЕЗИМЬЕ

Старики говорили, что в ноябре тепло морозу не указ. Ждать зимы. Что предсказывает нам затишающая природа? По Есенину – «что совсем, совсем немного ждать зимы, среднесуточная температура воздуха переходит через -3 градуса в сторону понижения».

Внешнем ноябре погода ожидается умеренно тёплой, без сюрпризов. Температура воздуха близка к норме. Осадки в виде дождя, и лишь

КТО

ДЕСЯТЬ ЧАСОВ СПЕЦОПЕРАЦИИ

Вчера в Залуюккоже прошла десятичасовая спецоперация, в ходе которой ликвидированы двое боевиков.

Как сообщила Информационный центр Национального антитеррористического комитета, боевики были блокированы в частном доме №10 на улице Кушхаджа.

Несколько часов продолжалась перестрелка. Днём ГУ МВД по СКФО сообщило, что активная фаза спецоперации завершена, убиты двое боевиков.

Для получения информации о наличии у вас именуемых штрафов ГИБДД вы можете позвонить по телефону 8(866-2) 49-55-86; 49-55-58; 49-55-51; 49-55-96, или оставить заявку на электронном адресе 07sbdrps@gmail.com.

О дополнительных услугах Росреестра

Филиал ФГУ «ФКП Росреестра» по КБР предлагает жителям Кабардино-Балкарской Республики без очередей и в максимально комфортных условиях сдать (получить) документы на государственную кадастровую учёт по кадастровому номеру, выданным органами государственной кадастровой учёт, а также получить готовый пакет документов, не выходя из дома или офиса.

Table with 3 columns: № п/п, Наименование предоставляемой услуги, Стоимость услуги, руб. (в т.ч. НДС) для юридических лиц, Стоимость услуги, руб. (в т.ч. НДС) для физических лиц.

1. Пакет документов поименован обращении за регистрацией права на объект недвижимости, обращение за регистрацией сведений (обременения, ограничение) независимо от количества вовлечённых в сделку объектов или сроков, поставлена на государственный учёт одного объекта недвижимости, снятие с учёта одного объекта недвижимости, учёт изменений по одному объекту недвижимости или правообладателю; внесение сведений в реестр учётных земельных участков; запрос о выданных сведениях, содержащихся в Едином государственном реестре прав на недвижимое имущество и сделок с ним или государственной кадастровой учёт, в отношении одного объекта недвижимости.

Notariальная палата КБР поздравляет с юбилеем нотариуса Нальчикского нотариального округа Ларису Хасанбиевну ИНАЛОВУ. Желаем счастья, успехов в работе и благополучия.

ПРОДАЮТСЯ ДОРОГО ЙОРКШИРСКИЕ ТЕРЬЕРЫ – мальчики, 2,5 месяца. Привитые, документы РКФ. Обращаться по телефону 8-928-914-50-20.

Кабардино-Балкарский республиканский театр кукол. 31 октября – Республиканский центр психолого-медико-социального сопровождения г. Нальчика спектакль «Золотой цыпленок» – В. Орлова. Начало в 15 час. 30 мин.

Школа английского языка! Занятия проводят учителя с 30-летним опытом преподавания в США. Наборятся группы учеников от 8 до 14 лет, от 15 до 18 лет, от 18 до 21 года, владеющие кабардинским языком. Все научат говорить, читать и писать на английском языке.

1 ноября 2013 г. в 18 час. В большом зале КБУ культуры и искусств (Балкарская, 3) состоится концерт симфонического оркестра гос филармонии. В программе: произведение И.Гайдна, Фр.Мича. Дирижёр – главный дирижёр и художественный руководитель, нар.арт. РФ Борис Темирханов.

Главный редактор Арсен БУЛАТОВ. Редакционная коллегия Р. Тургуев (зам. гл. редактора), Н. Конраева (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), Б. Бербекова, И. Богачева, А. Габуева, А. Дышкова, З. Мальбахова.

ТЕЛЕФОНЫ: приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-34; редактор по выпуску – 42-20-86. ОТДЕЛЫ: политический, права – 42-75-37; информации, публикации и связи – 42-66-32; 40-28-07; культуры и исторического наследия – 42-20-88; 42-70-27; 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-66-26; науки и образования – 42-75-37; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ: Н. Конраева – дожимный редактор; О. Накова – редактор по выпуску; И. Погорелова, Н. Панарина – корректоры. Тираж – 7500 экз. Заказ – №. Индекс – 51530. Цена – 3 руб. Время подписания номера по графику – 18.00. Подписан – 19.00. Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – Н 0009.

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не возвращаются и не возмещаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикаций может не совпадать с точкой зрения редакции.

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: 360000, Нальчик, пр. им. В. И. Ленина, 5. Интернет-версия: www.kbrpavda.ru e-mail: kbrpavda@mail.ru